
Η τρόικα αφήνει πίσω ιηδ κατάλογο με μέτρα 
και αποφάσεις, την υλοποίηση των οποίων 
θα αξιολογήσει στις αρχές του φθινοπώρου

Επόμενο τεστ 
τον Σεπτέμβριο
ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΜΑΝΩΛΗΣ ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ

Ραντεβού τον Σεπτέμβριο έκλει
σαν οι ιθύνοντες της τρόικας με 
την ελληνική πολιτική ηγεσία, 

ευελπιστώντας πως εντός του Αύγου
στου τα τρία κόμματα που στηρίζουν 
την κυβέρνηση θα διαμορφώσουν 
έναν χάρτη πορείας της ελληνικής 
οικονομίας για τα επόμενα χρόνια 
συμβατό προς τις απαιτήσεις των 
δανειστών της χώρας. Εναν χάρτη 
βασικά στοιχεία του οποίου θα είναι 
η απόλυτη -  στο μέτρο του δυνατού -  
επίτευξη των στόχων που είχαν τεθεί 
στον κρατικό προϋπολογισμό του 
2012 και η διαμόρφωση των σχεδίων 
προϋπολογισμών για το 2013 και το

Αμφιβολίες εκφράζονται για 
τη στήριξη των αναγκαίων 
μέτρων από τα τρία κόμματα 
τη$ κυβέρνησης

2014 κατά τρόπο που θα πείθει αγο
ρές, θεσμούς και Αρχές ότι η Ελλάδα 
εισέρχεται πλέον σε φάση εξυγίανσης 
και ανόρθωσης της οικονομίας της.

Ωστόσο, η αίσθηση που κυριαρχεί 
στις Βρυξέλλες και τις άλλες ευρω
παϊκές πρωτεύουσες μετά τις πραγ
ματογνωμοσύνες των στελεχών της 
τρόικας είναι ότι για την επαναφορά 
της ελληνικής οικονομίας σε βιώσιμο, 
με βάση τα διεθνή πρότυπα, περι
βάλλον θα απαιτηθούν αποφάσεις 
με κοινωνικό και πολιτικό κόστος. 
Ενα κόστος το οποίο κατά την άποψη 
των Βρυξελλών δεν είναι βέβαιο ότι οι 
πολιτικές δυνάμεις που στηρίζουν την 
κυβέρνηση Σαμαρά είναι στο σύνολό 
τους έτοιμες να αναλάβουν. Ιδιαίτε
ρες αμφιβολίες υπάρχουν κυρίως για 
τη στάση του ΠΑΣΟΚ, του οποίου ο 
πρόεδρος Βαγγέλης Βενιζέλος εμφα
νίζεται, στα ενίοτε έκπληκτα μάτια 
των ιθυνόντων της τρόικας, έτοιμος 
να αμφισβητήσει πολλά από αυτά που 
ο ίδιος συμφώνησε μαζί τους ενόσω 
ήταν υπουργός Οικονομικών στην 
κυβέρνηση του Λουκά Παπαδήμου.

ΑΣΦΥΚΤΙΚΑ ΟΡΙΑ. Η άποψη που 
κυριαρχεί πλέον στις χώρες της ευρω
ζώνης είναι ότι εφεξής το μήνυμα που 
θα δίδεται προς την Αθήνα είναι ότι τα 
περιθώρια έχουν στενέψει ασφυκτικά 
και ότι η συνέχιση των δανειοδοτή
σεων, από τις οποίες εξαρτάται η μη 
κατάρρευση του ελληνικού κράτους, 
συναρτάται απολύτως με τους βαθ
ιούς επίτευξης από τις ελληνικές 
ψχές των στόχων του Μνημονίου. 

Τα ηγετικά στελέχη της τρόικας, 
■γοντας από την Αθήνα, θα αφή-

σουν πίσω τους έναν κατάλογο μέ
τρων, αποφάσεων και αλλαγών που 
θα πρέπει να έχουν υλοποιηθεί πριν 
από την επιστροφή τους στις αρχές 
Σεπτεμβρίου. Αμα τη επιστροφή τους 
θα αρχίσουν να αξιολογούν αυτά που 
έγιναν (και αυτά που δεν έγιναν) και 
να συγγράφουν την άποψή τους για 
την κατάσταση και τις μεσοπρόθε
σμες προοπτικές της ελληνικής οι
κονομίας.

Μείζονος σημασίας ζήτημα, από το 
οποίο θα εξαρτηθεί εν πολλοίς και αυ
τό της ενδεχόμενης μελλοντικής επι
μήκυνσης των χρόνων εφαρμογής του 
Μνημονίου, είναι το αν θα θεωρήσει η 
τρόικα στην έκθεσή της ότι το Γ Ίος 
της ύφεσης της ελληνικής οικον „ ,ήας 
οφείλεται περισσότερο σε εξωγενείς 
παρά σε ενδογενείς παράγοντες. Με 
άλλα λόγια, το αν θα θεωρήσει περισ
σότερο υπεύθυνη για την οικονομική 
ύφεση την ίδια την Ελλάδα λόν' τ ις  
άρνησης της πολιτικής ηγεσίας . να 
προωθήσει τις απαιτούμενες αλλαγές 
ή την αρνητική διεθνή και εσωτερική 
οικονομική συγκυρία.

Στην περίπτωση που εκτιμήσει πως 
οι ευθύνες ανήκουν κυρίως στην Ελ
λάδα, τότε το θέμα της επιμήκυνσης 
θα εισέλθει σε προβληματική τροχιά.
Θα θεωρηθεί ως μια ακόμη αποτυχία 
της Ελλάδας, την οποία οι εταίροι της 
στην ευρωζώνη θα πρέπει να αποδε
χθούν -  και να πληρώσουν -  σχεδι
άζοντας ένα νέο, τρίτο κατά σειρά, 
πρόγραμμα διάσωσης της ελληνικής 
οικονομίας.

Με δεδομένες την οικονομική 
δυστοκία στην Ευρώπη αλλά και τη 
διαπιστωμένη «κόπωση» της κοινής 
γνώμης στη Βόρεια Ευρώπη από τις 
«οικονομικές απαιτήσεις» της Νότι
ας Ευρώπης, η χρηματοδότηση ενός 
ακόμη προγράμματος για την Ελλάδα 
κάθε άλλο παρά μπορεί να θεωρηθεί 
εξασφαλισμένη.

ΘΕΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ. Ανηθέτως, στην 
περίπτωση που η τρόικα εκτιμήσει ότι |  
η Ελλάδα ναι μεν έπραξε τα δέοντα, I 
πλην όμως «ο γιαλός ήταν στραβός», |  
η πορεία προς την επιμήκυνση των 
χρόνων εφαρμογής του υφιστάμενου 
Μνημονίου θα διευκολυνθεί. Και αυ
τό διότι θα λάβει τον χαρακτήρα της 
ρεαλιστικής αποτίμησης των αποτελε
σμάτων μιας, κατά τα άλλα, επιτυχούς 
προσπάθειας της Ελλάδας και όχι τον 
χαρακτήρα της διάσωσής της από τα 
νέα λάθη της.

Αυτή η εξαιρετικά λεπτή διαφορά 
έχει για την τρόικα και τους δανειστές 
της χώρας πολύ μεγάλη σημασία και 
θα καθορίσει απ’ ό,η φαίνεται σε πολύ 
μεγάλο βαθμό την τύχη της ελληνικής 
οικονομίας για τα επόμενα χρόνια.

Η βαθμολόγηση τηε ελληνικήε αξιοπιστίαε δεν αργεί. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (στη φωτογραφία ο πρόεδρόε τηε 
Ζοζέ Μπαρόζο με τον Αντώνη Σαμαρά) παρακολουθεί στενά την τήρηση των δεσμεύσεων που απορρέουν από 
το Μνημόνιο και αναμένει την αξιολόγηση τηε τρόικαε τον επόμενο Σεπτέμβριο

0  πήχηδ πΐ5 ΙρλανδίαΞ
Ταυτόχρονα με τον έλεγχο τηε ελληνικήε 
προσπάθειαε προβάλλεται όλο και περισσότερο 
το γεγονόε ότι η Ιρλανδία, η οποία έλαβε 
εγκαίρωε εξαιρετικά περιοριστικά μέτρα, 
βρίσκεται πλέον (όπωε έδειξαν και οι τελευταίεε 
δημοπρατήσειε πενταετών και οκταετών

ομολόγων) ένα Βήμα πριν από την επιστροφή 
τηε στιε αγορέε, ενώ αναλόγωε ενθαρρυντικέε 
είναι και οι ενδείξειε από την Πορτογαλία. 
Αντιθέτωε, η διεθνήε εικόνα τηε Ελλάδαε 
εξακολουθεί εδώ και δύο χρόνια να είναι 
ζοφερή.



Για πρώιη φορά η Μαδρίτη παραδέχεται ότι ίσα« χρειαστεί 
να προσφυγει συνολικά στον μηχανισμό διάσωσης ζητώντας 

300 δια ευρώ αν παραμείνει υψηλό το κόστος δανεισμού

Σκληρό παζάρι
για το αύριο

ευρωζώνης

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΕΟΣ

Σχέδιο για νέο κούρεμα 100

ms
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΝΑΤΑΣΑ ΜΠΑΣΤΕΑ

Μ ια διελκυστίνδα μεταξύ 
των κυβερνήσεων της ευ
ρωζώνης εξελίσσεται το 

τελευταίο 24ωρο, με την Ισπανία 
να παραδέχεται για πρώτη φορά ότι 
ίσως χρειαστεί να προσφυγει συνο
λικά στον μηχανισμό διάσωσης της 
ΕΕ ζητώντας έως και 300 δισ. ευρώ 
εάν το κόστος δανεισμού της παρα- 
μείνει υπερβολικά υψηλό. Μετά τις 
δηλώσεις του προέδρου της Ευρω
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο 
Ντράγκι την Πέμπτη ότι θα «κάνει τα 
πάντα για να προστατεύσει το ευρώ» 
και τη θεαματική ανάκαμψη των χρη
ματιστηρίων όχι μόνο στην Ευρώπη

Μέρκελ και Ολάνι 
συμφώνησαν να υλοποιηθούν 
γρήγορα οι αποφάσεις 
ιη$ τελευταίας Συνόδου
αλλά και σε όλο τον κόσμο, οι ειδικοί 
αναρωτιούνται: Εάν μια δήλωση ήταν 
αρκετή για να αλλάξει η εικόνα των 
αγορών, ποια θα ήταν η αντίδραση 
εάν οι Ευρωπαίοι έκαναν επιτέλους 
κάτι; Μια άλλη δήλωση πάντως, εκ
προσώπου της Μπούντεσμπανκ που 
έδειξε να διαφωνεί με τον Ντράγκι, 
έκοψε την αισιοδοξία των αγορών, η 
οποία επανήλθε μετά τη δημοσιοποί
ηση της πιθανότητας προσφυγής της 
Μαδρίτης στον μηχανισμό διάσωσης.

Χθες το μεσημέρι, συνομίλησαν τη
λεφωνικά για τις εξελίξεις και για τον 
τρόπο υλοποίησης των αποφάσεων 
της Συνόδου Κορυφής του Ιουνίου 
η γερμανίδα Καγκελάριος Ανγκελα 
Μέρκελ και ο γάλλος Πρόεδρος Φραν- 
σουά Ολάντ και σύμφωνα με κοινό 
ανακοινωθέν παραμένουν «βαθιά 
προσηλωμένοι στην ακεραιότητα 
της ευρωζώνης». Αναφέρουν ότι τα 
κράτη - μέλη της ευρωζώνης καθώς 
και οι ευρωπαϊκοί θεσμοί «πρέπει 
να συμμορφώνονται με τις υποχρε
ώσεις τους». Οι δύο ηγέτες τόνισαν 
την ανάγκη υλοποίησης γρήγορα των 
αποφάσεων της τελευταίας Συνόδου 
Κορυφής.

Η άμεση αντιμετώπιση της κρίσης 
στην Ισπανία πάντως είναι το πρώτο 
μέλημα. Σύμφωνα με αποκλειστικές 
πληροφορίες του πρακτορείου Ρόι- 
τερ, ο ισπανός υπουργός Οικονομι

κών Λουίς ντε Γκίντος συζήτησε το 
θέμα με τον γερμανό ομόλογό του 
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε στην πρόσφατη 
συνάντησή τους στο Βερολίνο, όμως 
καθώς συνολικά το ποσό που μπο
ρεί να χρειαστεί η Μαδρίτη ξεπερνά 
τα 400 δισ. (μαζί με τα 100 δισ. για 
την άμεση ανακεφαλαιοποίηση των 
ισπανικών τραπεζών) ο’ τθέσιμες 
πηγές κεφαλαίων της ευρωζώνης θα 
φτάσουν στα όριά τους. Ο Σόιμπλε 
είπε στον Ντε Γκίντος ότι αυτό μπορεί 
να συζητηθεί μετά την έναρξη λειτουρ
γίας του μηχανισμού σταθερότητας 
(ΕδΜ) τον Σεπτέμβριο, ό ΐ ' ~ '  ήδη έχει 
αρχίσει πυρετός διαβουΛ, „σεων για 
τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στη 
λειτουργία των ευρωπαϊκών θεσμών.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ. Ο Βόλφγκανγκ 
Σόιμπλε χθες χαιρέτισε τη δέσμευση 
Ντράγκι να κάνει ό,τι είναι απαραί
τητο για τη διάσωση της ευρωζώνης, 
προειδοποίησε όμως ότι δεν πρέπει να 
γίνει οποιαδήποτε μονομερής κίνηση, 
τονίζοντας ότι «αποτελεί όρο οι πολι
τικοί να λαμβάνουν και να υλοποιούν 
μέτρα για το ξεπέρασμα της κρίσης». 
Εμμένοντας όμως στη γερμανική θέ
ση της δημοσιονομικής πειθαρχίας 
υπογράμμισε ότι τα μέτρα που λαμ- 
βάνονται πρέπει να είναι αποτέλεσμα 
των μεταρρυθμίσεων.

Πάντως οι Ευρωπαίοι δεν φαίνεται 
να είναι εύκολο να ξεπεράσουν τις 
διαφωνίες τους. Η Μπούντεσμπανκ 
αντέδρασε στις δηλώσεις Ντράγκι, κα
θώς εκπρόσωπός της χαρακτήρισε την 
ιδέα αγοράς κρατικών ομολόγων από 
την ΕΚΤ ως «προβληματική, καθώς 
δημιουργεί λάθος κίνητρα», με αποτέ
λεσμα το κλίμα στις αγορές που μέχρι 
εκείνη τη στιγμή βρίσκονταν σε θετική 
τροχιά να αντιστραφεί και το ευρώ να 
σημειώσει και πάλι απώλειες. Λίγο αρ
γότερα τέθηκε θέμα «συντονισμένης 
δράσης ΕΚΤ και ΕΚΕ» (προοπτική την 
οποία συζητά το Βερολίνο), ενώ ανα
κοινώθηκε ότι την Τρίτη μεταβαίνει 
στο Παρίσι για συζητήσεις με το γάλλο 
Πρόεδρο Φρανσουά Ολάντ ο ιταλός 
Πρωθυπουργός. Ο Μάριο Μόντι, ο 
οποίος εξέφρασε την ικανοποίησή του 
για την αποφασιστικότητα πομ δείχνει 
ο συμπατριώτης του πρόεδρος της 
ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι, προειδοποίησε 
ότι «επαγρυπνούμε για την πρόληψη 
μιας ενδεχόμενης νέας, αυγουστιάτι
κης κερδοσκοπικής θύελλας».

Τα σενάρια για ΕΚΤ
Οι χώρεε ms ευρωζώνηε και η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
ετοιμάζονται να παρέμβουν otis 
αγορέε προκειμένου να μειωθεί 
το kôotos δανεισμού ms lonavias 
και ms Ιταλίαε. Σύμφωνα με 
χθεσινό δημοσίευμα ms γαλλικήε 
εφημερίδαβ «Μοντ», εξετάζονται 
διάφορα σενάρια για τη μελλοντική 
δράση ms ΕΚΤ: Αρχικά η ιδέα 
είναι να λειτουργήσει ο μηχανισμόε 
του Ταμείου Χρηματοηιστωτικήβ 
Σταθερότηταε (EFSF) ή ο διάδοχοε 
Ευρωπαϊκόβ Μηχανισμόε 
Σταθερότηταθ (ESM), προκειμένου 
να αγοράσει στην πρωτογενή 
αγορά pépos του xpéous ms 
Μαδρίτηε ή ms Ρώμηε. Στη 
συνέχεια η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα θα επανενεργοποιήσει το 
πρόγραμμα εξαγοράε ομολόγων 
στη δευτερογενή αγορά, όπου 
αγοράζονται και πωλούνται τα 
ομόλογα που ήδη έχουν εκδοθεί 
προκειμένου να διασφαλισθεί ότι τα 
επιτόκια δεν θα ανέβουν.
Σε δεύτερη φάση, η δράση ms ΕΚΤ 
και των κρατών ms ευρωζώνηε 
μπορεί να πάρει πιο θεαματική τροπή. 
Υπάρχει το ζήτημα ms συμφωνίαε 
χορήγησηε τραπεζικήε άδειαε otous 
ευρωπαϊκούε μηχανιομούε, ώστε 
να μπορούν να επωφεληθούν από 
ένα είδοε εγγυήσεων ms ΕΚΤ που 
θα tous επιτρέψει να αυξήσουν 
τη δύναμη του nupôs tous. Με 
μια τέτοια προοπτική, οι χώρεε 
που αντιμετωπίζουν δυσκολίεε θα 
έχουν πρόσβαση σε πολύ μεγάλα 
κεφάλαια.
Opcos μια τέτοια ιδέα μπορεί να 
σοκάρει το Βερολίνο και tis χώρεε 
του Βορρά που ακολουθούν μια 
οικονομική «υπερορθοδοξία»: 
το να επιτραπεί στην ΕΚΤ να 
χρηματοδοτήσει απευθείαε κράτη 
είναι ένα ταμπού, το οποίο αντιτίθεται 
και otis ευρωπαϊκέε συνθήκεε.

ΣΧΕΔΙΟ για ένα νέο κούρεμα του 
ελληνικού χρέους κατά 70 έως 100 
δισ. ευρώ που θα φέρει το συνολικό 
χρέος της χώρας «σε περισσότερο 
διαχειρίσιμα επίπεδα» επεξεργά
ζονται κοινοτικοί αξιωματούχοι,

Σύμφωνα με το Ρόιιερ 
0α αφορά ομόλογα που 
έχουν στην κατοχή 
¡ίου$ ιράπεζε$ χωρών-μελών
 ̂σύμφωνα με αποκλειστικό δημο
σίευμα του πρακτορείου Ρόιτερ.

Το νέο κούρεμα θα αφορά τα 
ομόλογα του ελληνικού Δημοσί
ου που  έχουν στην κατοχή τους 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
και οι κ εντρ ικ ές τρ ά π εζες  τω ν 
χωρών-μελών της ευρωζώνης και 
χαρακτηρίζεται από ευρωπαίους 
αξιω ματούχους -  το υ ς ο π ο ίους 
επικαλείται το δημοσίευμα -  ως η 
τελευταία ευκαιρία για την Ελλάδα 
να παραμείνει στην ευρωζώνη.

Το σχέδιο, σύμφωνα με το Ρόι
τερ, βρίσκεται σε αρχικό στάδιο και

δεν αποκλείεται να περιλαμβάνει 
και τα  ομόλογα που  έχουν στην 
κατοχή τους τα κράτη-μέλη της ευ
ρωζώνης προκειμένου το χρέος της 
χώρας να πέσει στα επίπεδα του 
100% του ΑΕΠ που θεωρούνται ότι 
είναι διαχειρίσιμα.

Επίσημη ευρωπαϊκή πηγή που 
επικαλείται το πρακτορείο βλέπει 
πιθανότητες 70% να συμβεί τελικά 
η εξέλιξη αυτή ενώ υπογραμμίζεται 
και η σύμφωνη γνώμη του ΔΝΤ σε 
ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ. Οι χθεσινές πλη
ροφορίες του Ρόιτερ αποτελούν 
συνέχεια των αποκαλύψεων που 
ήλθαν τις προηγούμενες ημέρες 
στη δημοσιότητα για σενάρια που 
ήδη επεξεργάζονται οι εταίροι μας 
στην ευρωζώνη για μια νέα αναδι
άρθρωση του ελληνικού χρέους. Το 
θέμα επιβεβαίωσε, εμμέσως πλην 
σαφώς, προχθές και το Διεθνές Νο
μισματικό Ταμείο μέσω δηλώσεαπ 
του εκπροσώπου του.

Σύμφωνα με το Ρόιτερ, ένα απ· 
τα σενάρια που εξετάζονται εν


